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AFIRNBRFRGERAER ARBRFREEFFHRLET &,
AFWFT B AR,

o ¥ 4E if ,while.for A2 B iR ¥2 ) A A2;

o FIEFFHIMIE try - except--+finally #94% A ,

5.1 Python B FE#HIR

Python PR FF AT 2 AR 5 — 1 (1432 B 2% i 17 00 R P it » A2 5 i AL 435 DU 18 ) L 2%
PRI )RR ER T8 A o P 3 /) 42 AR DR J AR 1) S0 IR DY o I 1 B AR s 47 B — 2 7
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(rtn =|rertimal—{rr R mric = 45 )

B 5.1 JRFFELE

FeAE A GO 6 215 A) (while for) MR G — % 192 55 0F (True sk False) Sk ik
BIa s,
#27R~: Python & switch 2 case #& 4], B % # 8B Python Z“# (Zen)”F §, % % 4
T %4

5.2 if&HiEA

Python i 75 H if 2545 A7) J2 B JE AR 119 3% 0 ) DR A ) Ot 5 s g . o /) B9 O i 1) Ry
ifeerelif--relse, 4T elif 2 else if 455 , HARA N,



(72") Python S#4B A7 B ATALHOEILSAR) |
O

if Cl:

T AURS 1
elif C2:

7 AR 2
else:

TR AU 3

i 2% g R T T

(D) if ZcF ) TE S 5 Rl 2 55 B AT iE Ak,
(2) if ZMEAT AT 0~nUEED A elif . A H else if
3 if &£ EAZGERT A 0~1 4 else 1BH],

() if AT Lt 2, fff 40 it 23 0 B0k X i BT A He
if SR ) R R AN 5. 2 i,

( s )

P
<C 12 False elif C22 False(else)
True True
R RUFIIR FEFF LT3
EE AN
LN

B 5.2 if i) B R R

Kl 5.2 i if FE R ETRENT .

(1) W2 C1 2K True fFia 17 BT 17 Mk 4],

(2) iR C1 N False, ¥ HIWr C2,

(3) W C2 K True, HiE 7 R P 27 B4,

(4D R C2 K Falselelse) , ¥ 17 “FFACHS 37 HLiE 4],

[615.11 %A 0~100 A5 BLGTEHE 0 58 if 550018 ) 40 BB 1l 4 1) S5 40

num = int(input('iEEFATE: "))

if 0<= num<60: £ HWiHRETE 0~60
print ('EERL!')

elif 60 <=num<70: £ J|Wi{EE7E7E 60~70
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print ('J24%")

elif 70 <=num< 80: £ KW E 2 AE 70~80
print ('H1')

elif 80 <=num<90: = K Wl 2= 75 7E 80~90
print ('R4F")

elif 80 <=num<=100: # H W 275 7E 90~100
print ("5 ")

else:

print ('HiAA B! ")

BR: BRAWRRAE2L5HRMA, TR THREBX,
MRFFE s RKERT 4,30 s TMES b, & W4 'too short',

s = input( A —DRERT 4 BFAFH: )

b=s if len(s)> 4 else 'too short'

2R a 55T 10, F thAE T 10, WA A SET 100,

a= 23
print('4:F 10') if a == 10 else print( 'R T 10')

5.3 Python fEIRiEA)

Python i 5 H A P AP 2T (195 201547 . B while 7§85 A A for fEHIE ] .
7~ : Python & do--while #52R#& &, B A # B Python Z “# (Zen)”,C B T %
4t

5.3.1 while #ii¥AiEN)

1547 while ¥R 8 A B2 7 56 FI TG 20 26 A8, SR 2 Rl 2, DU) gk A REA06 268
while 7§01 4) 19 75 5 UL W .

(1) while fEMERETHHE 5 "R E KM G S g,

(2) while 7 ¥R A) ] LUIRES i 4 2E 25 A% BOR X ik B i A e,

(3) while fERIER AT LLA else (AR HD 4]

[415.21 while fEHER R~ H,

# JH while 1015 4], W AT — 45 1 32 4 2% 14
count = 0
while count < 3:
4 9 PR E B AT E F R L T A AR
print(f'Round. {count} test!"')

count +=1
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Round. 0 test!
Round. 1 test!
Round. 2 test!

5.3.2 for---in ¥ EN)

Python #1119 for+++in A2 5 — FE A %18 A Db AT — 4> 1T £ 4K (iterates) 1)
XEARIEA . © o iy Al E AR 2O i — 1T &,

7R : Python ) for #& & & & Ji 44T 7T 2 AR 89 3+ %, 4 list,set %,/ R A AU k4%
HVER KRB RS, XS CAe Java 55 Pay for B A KR RR,

a = ['hello', 'world']
for i in range(len(a)):
print(i, a[i])

while F1 for fF¥ 1R T AL & else FA) (B AR AMERIREAL . Bl 25 38 while 5 for
a5z 1T HiEA]
(61 5.3) for AL = Hil .

rer

for #EARXL in FH1:

B e (— 1718 4] 5 21740 )
else:

S B (— 1718 A s 21740 )
while £/ :

else:

FeRB P (—47 1R A s 2 47 U5)

ZN MR

sites = ["Youtub", "Google", "Baidu", "Taobao" ]
for site in sites:
if site == "sohu":
break
print("get " + site)
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else:
print ("3 A TEI AR ")
print("58 WAGFR! ")

5.3.3 break.continue,pass i& %)

break 4] 5 Java 1 C i 75 ) break # il A]—FE, R
P72 172 break #A), TWTHE IR LBk break I ey i 2
EOEEIN
continue &) Java #l C & F B9 continue & il & 4] —
¥, BIREF 247 3] continue, AN PRI FizfT, H i FHEA T —
AE
XF continue Fl break 1 7] i X 5] (UL E 5. 3), 7] L%
— AR T ORI
o ffiH] continue iR 5t MW ATHRIHESR T 5
JREBLLPIATE T BI5E 3 ik i, & F B4 J5 M
CE A LIk, T2 sE40 3 Jay M4 LR T
T 25 4.5 Jmy  IXIfE ] continue #541],

o ffiH] break IR R WP AR 5 R R,
PINAET R SRk, CHEFIMBEE. LK T Hs.3 HS continue.
s FLHETHOSE P A L3R AR Y LU B, X B F ] break break ¥ i 1 )
A,

[ 5.4) continue & AR 4,

Yes
TEEMA N AR

PEEMA AR

# continue i%A], Bkad 1E
a = '2123456'
for letter in a:
if letter == '2"':
continue
print(letter)
HiafT45H . 13456

break i /H) R & LG IR E ], BIEIR 55415 G False S5 a 3 751 16 7% 8 58 4 3k 0
58, WEE LB T IR IEA] .
[%]5.5] break i&ACILRH,

# break 1547, Bk H G
b = '1234567"'
for sam in b:
if sam == '2'":
break
rint(sam)
BT R 1
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pass WAL 2 1A AN BATAE T A . 8 R R JT AR e 19 JRURE iR R e L
oK i AL B R B 4 pass THA) . A

while £/} :

pass

5.4 BE

SEE—MES.EARERF LR R KA, 2B RPN IE® B 1T,
Python & iz 17 I, vl 8 M A th 8=z 550, LUK SOOI 46 B8 I 17 10 55 . A7
I PP B A7 I, 23 38 3 3R I2 B ER B 0 TEA Y ) SO | ) 46 3% 2 v Wy 45 ) L R I 25 5
RSEH o ALAAERR P ol AR AL Bk B w4 BE A OR R Y IEBRIS AT

[515.61 SHACHERG.

num = input( 'please input the number?')

for i in range(int(num)) :

print(i)

R P AEIE AT L USR] A R A H L U RT LA B OE AR A5 A SR A
AR AR R R P 251 R 5

please input the number?ok
ValueError: invalid literal for int() with base 10: 'ok'

5.4.1 SRR

SR A MR @ A try s except e finally 1 A) SRR AL FE SR LB A, BB

S
try:
<t 4> £ B1T A
except <44 F>:
<ifa)> #OWRAE try RIBHR, 51T A5 S
except <44 F> as <HHE>:
<if)> E MRSk T AT, 2R AR B EoaE
finally:
<ih 4> = AAFHE, WEBAT

1. BFR#E

(1) 1817 try 4] )5 , Python W78 2 B 217 59 bR SCH AR IC » 30RF 24 53 1 h BLIR At
AP LAEI R B, ARE AT oy TR BEA KA SR R B BERL B finally TR AL E
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(2) WRGBAT try J5WIEA) A S BT st Bk 1 B try 354, IR s 1T — AN VR D
SR except 0] A % W ILHCH except F/0) % 5 WK S L F] EJERY try
A, BUH BT 0 I 2 GXORRRE S5 )RR 7, AT ER BRI B A5 15 B .

(3) Spi b B 5E e 5 0 i w38 ok B A wry 1 A CBR AR 7R AL B S R I 5] AT Y S
W), finally: T RGH L H L EETT,

2. REUH

(1) except IHH]A] LI £ 14, Python £ #% except 15 /) B M3 4K ¥k D BC H BE 1) 4,
MRS EE LA SEHIEAE B except 4],

(2) except 1&/H]) )5 U R ATE & S0 S8, M BRI #2 ir A 5% . 7 L@ d logging
HUE sys BP0

(3) except IGH] T i , finally WAL AT BE  HJ& ZF DATEA —A, B W) try 15 A7) 8K
AEXT,

(4) except WA AT LA LLJCA I KR B & 24> 78 .

(615,71 5l 3% 5 Ak BAC RS 75 1]

while True:
try:
num = input('please input the number?')
for i in range(int(num)):
print(i)
break
except ValueError:
print("Oops! That was no valid number. Try again ")
finally:
print('Whatever, I always run!')

BATEER

please input the number?ss
Oops! That was no valid number. Try again

Whatever, I always run!

please input the number?3
0
1
2

Whatever, I always run!

5 Y

W

.

while True:
try:

num = input('please input the number?')
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for i in range(int(num)) :
print(i)
break
except ValueError as arg :
print(arg. args)
finally:
print('Whatever, I always run!'')

O X INOT e 2 LI K (ESE TH R A NS S

please input the number?rr

("invalid literal for int() with base 10: 'rr'",)
Whatever, I always run!

please input the number?2

0

1

Whatever, I always run!

AR e WS S B (R R A E S IR A R R RRAE — S oo L b A 7 A R
("invalid literal for int() with base 10: 'rr'" ) S ¥ & —PIo4) ., =0 Pk — P #H
ZAMH ., JUE O RSB AR A IR

5.4.2 SEDIIL

Python 2 ¢ Bk T AT LU 3K 55 % A0, 38 0T RAFEAR TS £ raise 3R] 32 sh il 1 55,
raise W& A) ) —RIE LT .

raise [Exception [, args [, traceback]]]

Horr
* Exception J& 5% BIZE B (H) U0, NameError) ,args &5 % S8 1H .
o SHCRTIER AR ECA SRR W 5 S ECh None,
o IJE —MZH traceback AT 1 CFE 5C e AR D d D , SR A2 78, WA F 5% 8%
SORIERI/ DO 38
ENF
x = input( 'input x:')

if (int(x)<5):
raise NameError('HiThere')

raise NameError('HiThere')

NameError: HiThere

raise ME— M — D SEAEE T EPMN B R0 BRI — D5 H 8 L EE 2
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WIS (W E Exception 125,
[5]5.8) raise sl 7 & xR 6,

try:
x = input( 'input x:')
if (int(x)<5):
raise NameError('Hi There')
print(x)
except NameError as arg:
print(arg)

input x:4
HiThere

5.5 BIERIRAE

FEIF R —DRRIF S, 5 AL B Z 47 B 5 A WA B0, 152 4% 14 B 0 1t GOR [ 4l
"), XS (asserO Bt BAIERHHH .
assert E’Jlﬁ(ziijf%it

assert expression
B THA R

if not expression:

raise AssertionFError

[ 5.9) assert (LA RA,

>>> assert 1 ==1
>>> assert 1 ==0
Traceback (most recent call last):
File "< pyshell# 1>", line 1, in < module>
assert 1 ==

AssertionError

5.6 withiEf]

with V) LR SCRFRILAS R — N G T RS AT with A I AR S A9 35 17
RSO U LB B AR BT R AT A BT S0 RS AT I B B X 1
try-+~excepte+finally {ff F 45 2 i 5 5 L7 0 0 6 )

with 103 4
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with expression [as target]

e QUL

* expression: — /7 EBITHIRIER;

o target: —PNEREFH LA A E expression KIKX B 7R B 455, B 2]
G try---except-++finally 1&A] , with 15 &) 5 1] i .

(55,10 f ] with AT I SCAR S ¢: /a0 txt, F BoR S NEE

with open('c:/a. txt', encoding= 'utf —8') as f :
print(f.read())

5.7 ZEEH

Python WA X R E A AR 1, G Xt R 2 A2 1Y, B LA B4 hash (object) 3 )
FERT SRR AR, WA hash(object) A iR [FHE 1Y /& A AT 4F . hash(object) il i 5 4 19 & 7]
ANt %, LUF &% list, tuple.range,str,bytes,bytearry, memoryview,set. frozenset, dict
20 R AT TR 5 AN AR XS G

(615,111 Python " AJ A8 X 42 5 4 AT AR X6 G2 AR RS I3 G i 18RS sl 0 338 0 4 02
A A ek AE)

DA XS 5228

a=[1,2, 'hello']

b= set('hello')

c=dict(one=11, two= 22, three= 33)

d = bytearray( 'hello', encoding = 'utf — 8")
e= (1,2, 'hello")

f = range(1,6,2)

g= 'hello'

h=bytes('hello', encoding = 'utf — 8')
i=memoryview(b'hello')

j = frozenset( 'hello"')
AR K

test=[a,b,c,d, e f,g,h,1,7]
for i in test:
try:
hash(1i)
print(f'{type(i)} AR AEXT 4 ")
except:
print(f'{type(i)} ZRIZEXF4")
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5. 4 Jrsxd 2 51 R 45 1A AT
o <class 'list > ZE AT AEXT L,
o <class 'set">H B E AT AEXF 4,
o <class "dict "> SEHIE ] AR X 4
o < class 'bytearray'">H S5 J& AT AR XF 4,

A AR

-<class 'list>ft) S g2 n] A8 % 5
<class 'set™>[t) S 2 T 4B X 5
<class "dict'> k) S {5l 52 7] 28 % 52
—<class 'bytearray">) Sl i A] A8 X R

o <class "tuple > HE AR AEXT L, Xiifc%ss ruple'> By R A T A5 0
e <class 'range" >IN H BT AN A, -<class "range"> 1) S Z AN 1] AR G
o <class "str'>PSEHIJE AT AN S, :2}2:: :Zglzgzﬁg%ﬂgj{%i{%f%
* <class "bytes > E A AT AEXT L, :2::2: :Eggﬁg:f%;g%ﬁg%%@?gg
o < class 'memoryview "> 1 3% i J& A 0] A8 B 5.4 gk
R

o < class 'frozenset > SE M 2 A AT AS X 4,
5.8 AEEING

Bt AR 0 DL YR if whilefor IBA MR P IR S ERBEF XL ST
R H T,

T

5.9 &

TR 0P 4 BB BRI 2 fral
(2) BB FRB T 5 02, (PR BENLEE 10 000 1, 45 28 — 41 2255, 4] Wy g M
B2/ SR A, T
(3) 58— F M IR i ) key AT value,

o
HEWE





